

Издается по благословию Высокопреосвященнейшего Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия



Владимирская икона Божией Матери написана Евангелистом Лукой на доске от стола, за которым трапезовал Спаситель с Пречистой Матерью и праведным Иосифом. Божия Матерь, увидев этот образ, произнесла: «Отныне ублажат Меня все роды. Благодать Рождшегося

## Владимирская икона Божией Матери

от Меня и Моя с этой иконой да будет».

В 1131 году икона была прислана на Русь из Константинополя святому князю Мстиславу († 1132, память 15 апреля) и была поставлена в Девичьем монастыре Вышгорода - древнего удельного города святой равноапостольной великой княгини Ольги.

Сын Юрия Долгорукого святой Андрей Боголюбский в 1155 году принес икону во Владимир и поместил в воздвигнутом им знаменитом Успенском соборе. С того времени икона получила наименование Владимирской. В 1395 году икону впервые принесли в Москву. Так благословением Божией Матери скрепились духовные узы Византии и Руси - через Киев, Владимир и Москву.

Владимирской иконе Пресвятой Богородицы празднование бывает несколько раз в году. 3 июня (21 мая по старому стилю) Церковь совершает празднование избавления заступлением Владычицы в 1521 г. от татар под предводительством хана Махмет-Гирея, который вторгся в пределы Московские с такою быстротою, что великий князь Василий Иоаннович едва успел вывести свои войска на берега Оки, чтобы удержать стремления врага. Предав огню селения от Нижнего Новгорода и Воронежа до берегов Моксвы реки, враги пленили множество жителей, продавали невольников толпами в рабство, слабых и престарелых морили голодом, оскверняли святыню храмов. Государь удалился в Волок собирать полки. Хан стоял уже в нескольких верстах от Москвы, куда стекались жители окрестностей со своими семействами в поисках защиты. Митрополит Варлаам усердно молился с народом. В это грозное время одна благочестивая слепая инокиня

имела видение: из Спасских ворот Кремля выходили московские святители, покидая город и унося с собой Владимирскую икону Божией Матери - главную святыню Москвы, - в наказание Божие за грехи ее жителей. У Спасских ворот святителей встретили преподобные Сергей Радонежский и Варлаам Хутынский, слезно умоляя их не оставлять Москвы. Все они вместе принесли Господу пламенную молитву о прощении согрешивших и избавлении Москвы от врагов. После этой молитвы святители возвратились в Кремль и внесли обратно Владимирскую святую икону. Подобное же видение было и московскому святому, блаженному Василию, которому было открыто, что заступлением Божией Матери и молитвами святых Москва будет спасена. Рассказывают, что татары хотели было выжечь Московские посады, но увидели вокруг города бесчисленное христоролюбивое воинство и с ужасом вернулись к хану. Тот не поверил им и послал других: «и другие видеша того сугубейшее (еще большее) воинство русское и сказаха ему, трепеща и вопия: о царю! что медлиши? грядет бо на нас безмерное множество войска от Москвы - и вси побегоша». Таким образом, предстательством Богородицы, Москва и Отечество избавились от врагов.

Многие столетия перед ликом Владимирской иконы в Успенском соборе Московского кремля русские монархи короновались и вступали на престол, избирались всероссийские Митрополиты и Патриархи, перед нею молились в трудные годы бедствий и мы молимся и благоговейно почитаем праздники Заступницы усердной Русской земли.

## Праздник Святой Руси

Второе воскресенье после Троицы - это «Неделя Всех Святых, в земле Российской просиявших». Церковь прославляет сонм праведников и мучеников, как прославленных, так и ведомых одному лишь Богу. Это праздник всей Святой Руси. Празднование это, появившееся в 50-е гг. XVI в. и забытое в синодальную эпоху, было восстановлено в 1918 г. и исторически совпало с восстановлением Патриаршества в Русской Церкви.

Инициатором воссоздания праздника выступил гениальный историк-востоковед профессор Петроградского университета (ныне СПбГУ) академик Борис Александрович Тураев (†1920), сотрудник Богослужебного Отдела Священного Поместного Собора Православной Российской Церкви 1917-1918 гг., а также и иеромонах Владимирского Рождественского монастыря Афанасий (Сахаров) (впоследствии епископ Ковровский, †1962; ныне причислен к лику святых как исповедник, память 15/28 октября). В своем докладе проф.Тураев особо отметил то обстоятельство, что «составленная в Великороссии служба нашла себе особенное распространение на периферии Русской Церкви, на западной ее окраине и даже за пределами ее в то время разделения России, когда особенно остро чувствовалась потеря национального и политического единства. <...> В наше скорбное время, когда единая Русь стала разорванной, когда нашим грешным поколением попораны плоды подвигов Святых, трудившихся и в пещерах Киева, и в Москве, и в Фиваиде Севера, и в Западной России над созданием единой Православной Русской Церкви, - представлялось бы благовременным восстановить этот забытый праздник, да напоминает он нам и нашим отторженным братьям из рода в род о Единой Православной Русской Церкви и да будет он малой данью нашего грешного поколения и малым

искуплением нашего греха».

Таким образом, не случайно, что восстановлен (а фактически введен заново) этот праздник был в начале периода самых жестоких преследований христианства за всю его девятнадцативековую историю.

Составителями текстов службы стали сам Б. Тураев, член Собора и сотрудник его Богослужебной комиссии, и иеромонах Афанасий (Сахаров). Первоначальный вариант службы был издан отдельной брошюрой в том же 1918 г. Позднее текст дополнялся, причем Владыка Афанасий работал над ним в заключении; в работе принимали участие также митрополит Сергей (Страгородский) (ему принадлежит тропарь), священник Сергей Дурюлин и другие. К несчастью, из-за событий революции 1917 г. восстановленный Собором праздник снова едва не был быстро забыт.

И только в 1946 г. вышла в свет «Служба Всем святым, в земле Российской просиявшим», изданная Московской Патриархией, после чего началось повсеместное празднование памяти Всех русских святых в нашей Церкви.

Как пишет владыка Афанасий: «в русских святых мы чтим не только небесных покровителей святой и грешной России: в них мы ищем откровения нашего собственного духовного пути», и, внимательно всматриваясь в их подвиги и «взирая на кончину их жизни», стараемся, с помощью Божией, «подражать вере их» (Евр. 13:7), дабы Господь и впредь не оставлял бы землю нашу Своей благодатью и являл бы в Русской Церкви святых Своих до скончания века.

Сегодня праздник Всех святых, в земле Российской просиявших, в Русской Церкви является одним из наиболее торжественных дней всего церковного года, а служба



этого дня является выдающимся явлением в истории русской церковной гимнографии. И во всех храмах нашего огромного Отечества ныне воспевают: «Русь Святая, храни веру Православную!»

### ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Стр. 4

**СВЯТАЯ  
РАВНОАПОСТОЛЬНАЯ  
ЦАРИЦА ЕЛЕНА:  
паломничество  
во Святую Землю**



Стр. 2-3

**ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ - ИЮНЬ 2010 г.**

**2 июня** - Святителя Алексия, митрополита Московского  
**3 июня** - Владимирской иконы Божией Матери  
Святых равноапостольных Константина и Елены  
**6 июня** - Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых,  
в земле Российской просиявших  
**7 июня** - Третье обретение главы  
Предтечи и Крестителя Господня Иоанна  
**24 июня** - Иконы Божией Матери «Достойно есть»  
**28 июня** - Святителя Ионы, митрополита Московского

Стр. 4

**ПРАВЕДНЫЙ ИОАНН  
КРОНШТАДСКИЙ  
в воспоминаниях  
современников**



# Церковный календарь июнь 2010г.

<p><b>1</b> Вторник</p>	<p>Священномученика Патрикия, епископа Прусского и с ним трех пресвитеров: Акакия, Менандра и Полиена. Преподобного Корнилия, чудотворца Комельского. <b>Благодарного великого князя Димитрия Донского.</b></p>	<p>которая и была переименована в Константинополь. Он всячески поддерживал Церковь, возвращал из ссылки исповедников-христиан, строил церкви, заболел о духовенстве.</p>
<p>Св. Димитрий Донской родился в 1350 году, воспитывался под руководством святителя Алексия Московского. Христианское благочестие святого князя Димитрия сочеталось с его талантом выдающегося государственного деятеля. Он посвятил себя делу объединения русских земель и освобождению Руси от татаро-монгольского ига.</p> <p>Великий князь проводил очень активную внешнюю политику. Он смирил суздальского, нижегородского, рязанского и тверского князей (1363 г.), дал отпор великому литовскому князю Ольгерду, пытавшемуся захватить Московское княжество (21 ноября 1368 г. битва на р. Тростна близ Москвы). К Москве были окончательно присоединены Углич, Галич Мерьский, Белоозеро, а также Костромское, Дмитровское, Чухломское, Стародубское княжества. Дмитрий заставил повиноваться себе и Новгород Великий</p> <p>В 1376 году его войска победили волжских болгар, а в 1378 году разгромили на реке Воже сильное татарское войско мурзы Бегича. В 1380 году князь Дмитрий одержал блистательную победу на Куликовом поле над огромным татарским войском Мамай, после чего получил знаменитое прозвище Донской. В этом сражении князь сражался рядовым воином, воодушевляя своим примером воинов на подвиги, проявил полководческий талант. После Куликовской битвы Дмитрий Донской прекратил платить дань татарам.</p> <p>За своё 30-летнее правление Дмитрий Донской сумел стать собирателем русских земель («всех князей русских привожаше под свою волю») и признанным главой антиордынской политики на Руси. Дмитрий также добивался признания независимости Русской Православной Церкви от Константинополя. При нем был построен белокаменный московский кремль, а также возведены монастыри-крепости (Симонов монастырь, Андроников монастырь), которые прикрывали подступы к центру Москвы.</p> <p>Великий князь владимирский и московский Дмитрий умер 19 мая в 1389 году. Погребён в Москве в Архангельском соборе Кремля. Причислен к лику святых на Поместном соборе в 1988 г..</p>	<p>По повелению императора для борьбы с арианской ересью был созван в 325 году Первый Вселенский Собор в городе Никее, в котором принял участие и сам император. На этом Соборе ересь Ария была осуждена и составлен Символ веры, в который был внесен термин «Единосущный Отцу», навсегда закрепивший в сознании православных христиан истину о Божественности Иисуса Христа. После Никейского Собора равноапостольный Константин продолжал активную деятельность в пользу Церкви. В конце жизни он принял святое Крещение, подготовившись к нему всей своей жизнью. Скончался святой Константин в день Пятидесятницы в 337 году и был погребен в церкви святых Апостолов, в заранее приготовленной им гробнице.</p>	
<p><b>2</b> Среда</p>	<p>Мучеников Фалалея, Александра и Астерия. <b>Обретение мощей святителя Алексия, митрополита Московского, всея России чудотворца.</b></p>	<p><b>4</b> Пятница</p> <p>Мученика Василиска. Память II Вселенского собора. Мученика Иоанна-Владимира, князя Сербского. <b>Праведного Варлаама Хутынского.</b></p>
<p>Святитель Алексей, митрополит Московский и всея России чудотворец, родился в 1292 году (по другим данным, в 1304) в Москве, в семье боярина Феодора Бяконта, выходца из Черниговского княжества.</p> <p>В 1320 году он вступил в Московский Богоявленский монастырь, где провел более двадцати лет в строгих иноческих подвигах. Руководителями его и друзьями были замечательные подвижники этой обители - старец Геронтий и Стефан, брат преподобного Сергия Радонежского.</p> <p>Затем митрополит Феогност повелел будущему святителю оставить монастырь и заведовать судебными делами Церкви. Эту должность святой исполнял 12 лет со званием митрополитичьего наместника. В конце 1350 года владыка Феогност посвятил Алексия во епископа Владимирского, а по смерти митрополита он стал его преемником в 1354 году. В 1356 году, чтобы положить конец смутам и тревогам, святитель отправился в Константинополь к Вселенскому Патриарху. Патриарх Каллист дал Алексею право считаться архиепископом Киева и великой России с титулом «всечестнаго митрополита и экзарха». Несмотря на все смуты, святитель Алексей всячески заботился о своей пастве - ставил епископов, устраивал общежительные монастыри (по образцу Троицкого, основанного Преподобным Сергием), налаживал отношения с ордынскими ханами. Не раз святому и самому приходилось путешествовать в Золотую Орду. В 1357 году хан потребовал у великого князя, чтобы святитель прибыл к нему и исцелил слепую Тайдулу - его супругу. И действительно, по его молитве, окропленная святой водой, супруга хана исцелилась.</p> <p>Когда скончался великий князь Иоанн, святитель взял под свою опеку малолетнего его сына Димитрия (будущего Донского). Много пришлось святому владыке потрудиться, дабы примирять и смирять строптивых князей, не желавших признавать власть Москвы. Вместе с тем не оставлял митрополит и трудов по устройству новых обителей. Им основаны в 1361 году Спаса Нерукотворенного Образа монастырь на Яузе в Москве (Андроников) по обету, который он дал, когда корабль во время его поездки в Константинополь терпел бедствие; Чудов - в Московском Кремле, восстановлены и две древние обители - Благовещенская в Нижнем Новгороде и Константино-Еленинская во Владимире</p> <p>Святитель Алексей достиг глубокой старости - 78 лет, пробыв на митрополитичьей кафедре 24 года. Почил он 12 февраля 1378 года и погребен по завещанию в Чудовом монастыре. Мощи его были обретены через 50 лет чудесным образом, после чего стали чтить память великого святителя и молитвенника за Русскую землю.</p>	<p><b>5</b> Суббота</p> <p>Преподобного Михаила исповедника, епископа Синадского. Обретение мощей святителя Леонтия, епископа Ростовского. <b>Собор Ростово-Ярославских святых. Преподобной Евфросинии, игумении Полоцкой.</b></p>	
<p><b>3</b> Четверг</p>	<p><b>Владимирской иконы Божией Матери. Равноапостольных царя Константина и матери его царицы Елены. Благодарного князя Константина и чад его Михаила и Феодора, Муромских чудотворцев.</b></p> <p>Святой император Константин (306 - 337), получивший от Церкви именование Равноапостольный, а во всемирной истории наименованный Великим, был сыном цезаря Констанция Хлора (305 - 306), правившего странами Галлией и Британией. Огромная Римская империя была в то время разделена на Западную и Восточную, во главе которых находились два самостоятельных императора, имевшие соправителей, одним из которых в Западной половине и был отец императора Константина. Святая царица Елена, мать императора Константина, была христианкой. После смерти Констанция Хлора сын его Константин в 306 году был провозглашен войсками императором Галлии и Британии. Первым делом нового императора было провозгласить в подвластных ему странах свободу исповедания христианской веры. Фанатик язычества Максимиан Галерий на Востоке и жестокий тиран Максентий на Западе ненавидели императора Константина и злоумышляли его низложить и убить, но Константин предупредил их и в ряде войн, с помощью Божией, разбил всех своих противников. Он молил Бога дать ему знамение, которое воодушевило бы его войско храбро сражаться, и Господь явил ему на небе сияющее знамение Креста с надписью «Сим побеждай». Сделавшись полновластным правителем Западной части Римской империи, Константин издал в 313 году Миланский эдикт о веротерпимости, а в 323 году, когда воцарился как единственный император над всей Римской империей, распространил действие Миланского эдикта и на всю восточную часть империи. После трехсот лет гонений христиане впервые получили возможность открыто исповедовать свою веру во Христа.</p> <p>Отказавшись от язычества, император не оставил столицей империи древний Рим, бывший центром языческого государства, а перенес свою столицу на восток, в город Византию,</p>	<p><b>6</b> Воскресение</p> <p><b>Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших.</b> Преподобного Симеона столпника на Дивной горе. Преподобного Никиты, столпника Переславльского. Всех преподобных и богоносных отцов, во Святой горе Афонской просиявших. Собор мучеников Холмских и Подляшских.</p>
		<p><b>7</b> Понедельник</p> <p><b>Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.</b> Священномученика Ферапонта, епископа Кипрского.</p>
		<p>Третье обретение честной главы святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна было около 850 года. Во время волнений в Константинополе в связи с ссылкой святителя Иоанна Златоуста (память 13 ноября) глава святого Иоанна Предтечи была унесена в город Емесу. Оттуда во время набегов сарацин она была перенесена (около 810 - 820 гг.) в Коману и там, в период иконоборческих гонений, была скрыта в земле. Когда иконопочитание было восстановлено, патриарху Игнатию (847 - 857) во время ночной молитвы было указано в видении место, где скрыта глава святого Иоанна Предтечи. Первосвятитель сообщил об этом императору, который послал посольство в Коману, и там глава была в третий раз обретаена, в указанном патриархом месте, около 850 года. Позже глава вновь была перенесена в Константинополь и здесь 25 мая положена в придворной церкви, часть святой главы находится на Афоне.</p>
		<p><b>8</b> Вторник</p> <p>Апостолов от 70-ти Карпа и Алфея. Мученика Георгия Нового. Обретение мощей преподобного Макария Калязинского. Мучеников Аверкия и Елены.</p>
		<p><b>9</b> Среда</p> <p>Священномученика Ферапонта, епископа Сардийского. Обретение мощей преподобного Нила Столобенского. Перенесение мощей святителей Московских Киприана, Фотия и Ионы. <b>Праведного Иоанна Руссоко, исповедника.</b></p>
		<p>Праведный Иоанна Русский родился в конце XVII века в Малороссии. Служил солдатом в армии Петра I и участвовал в русско-турецкой войне, где был взят в плен. Турки безуспешно пытались обратить его в мусульманскую веру. Хозяин, видя бесстрашие пленника, перестал его мучить и принуждать отречься от православия, поручив следить за скотом. Здесь же в стойле была поставлена для Иоанна постель. Несмотря на то, что окружающие часто издевались над Иоанном, видя его усердие в работе, святой не только продолжал стараться, но при случае помогал хозяевам в работе и утешал в беде. Доброе сердце святого пришлось по душе главе дома. Он стал настолько доверять Иоанну и уважать его за честность, что предложил жить, как свободному. Однако подвижник предпочел остаться на конюшне, где никто не мешал ему каждой ночью молиться Богу. Иногда по ночам он приходил для молитвы к храму великомученика Георгия. В этом же храме по праздникам он причащался. Несмотря на свою бедность, Иоанн всегда помогал нуждающимся. Господь явил через своего святого и явные чудеса. Так, когда хозяин находился в путешествии в дальних краях, родственники очень горевали, что он не участвует в праздничной семейной трапезе. Тогда по тайной молитве святого хозяину чудесным образом было перенесено блюдо с пловом с семейного стола. Блюдо было из фамильного сервиза, а плов оставался горячим.</p> <p>Праведная кончина святого последовала 27 мая 1730 года после приобщения Святых Тайн Христовых. Хозяин сам позвал священников. На погребении были все христиане, жившие в Прокопии. Через три с половиной года были обретены его нетленные мощи и перенесены в храм вмч. Георгия. Нового святого стали почитать не только православные, но и армяне, и турки. В 1881 году часть мощей была перенесена в русский Пантелеимонов монастырь на Афоне. Другая часть в 1924 году была помещена в храм св. Иоанна Русского на острове Эвбея, где находится и по сей день. К святым мощам стекаются паломники со всей Греции.</p>
		<p><b>10</b> Четверг</p> <p>Апостола и священномученика Симеона, сродника Господня. Преподобного Стефана, игумена Печерского. Епископа Владимиро-Волынского. Праведного Евлогия странноприимца</p>
		<p><b>11</b> Пятница</p> <p>Мученицы Феодосии девы, Тирской. Блаженного Иоанна, Христа ради юродивого, Устюжского. Преподобного Варлаама Хутынского. Память Первого Вселенского Собора. Иконы Божией Матери, именуемой «Споручница грешных»</p>

<b>12</b> Суббота	Преподобного Исаакия исповедника, игумена обители Далматской. Священномученика Василия пресвитера.
<b>13</b> Воскресение	<b>Неделя 3-я по Пятидесятнице.</b> Апостола от 70-ти Ерма. Мученика Ермия. Мученика Философа. <b>Празднество в Вологде всем преподобным отцам Вологодским. Собор Новгородских святых. Собор Белорусских святых. Собор Псковских святых. Собор Санкт-Петербургских святых.</b>
<b>14</b> Понедельник	Мучеников Иустина Философа и другого Иустина и с ними Харитона, Хариты, Евеллиста, Иеракса, Пеона и Валериана. Преподобного Дионисия, игумена Глушицкого. <b>Праведного Иоанна Кронштадского.</b>
<b>15</b> Вторник	Святителя Никифора исповедника, патриарха Константинопольского. Великомученика Иоанна Нового, Сочавского. Обретение мощей праведной Иулиании, княгини Вяземской, Новоторжской.
<b>16</b> Среда	Мучеников Лукиллиана, Клавдия, Ипатия, Павла, Дионисия и Павлы девы. <b>Перенесение мощей благоверного царевича Димитрия из Углича в Москву.</b>
<b>17</b> Четверг	Святителя Митрофана, патриарха Константинопольского. <b>Преподобного Мефодия, игумена Пешношского.</b> Мученика Конкордия.
<b>18</b> Пятница	Священномученика Дорофея, епископа Тирского. Перенесение мощей блаженного Игоря, великого князя Черниговского и Киевского. Блаженного Константина, митрополита Киевского и всея России.
<b>19</b> Суббота	Преподобного Виссариона, чудотворца Египетского. Преподобного Иллариона Нового. Святителя Ионы, епископа Великопермского. Преподобного Паисия Угличского.
<b>20</b> Воскресение	<b>Неделя 4-я по Пятидесятнице.</b> Мученика Феодота Анкирского. Священномученика Маркеллина, папы Римского и мучеников Клавдия, Кирина и Антонина. <b>Собор Ивановских святых. Собор преподобных отцов Псково-Печерских.</b>
<b>21</b> Понедельник	Великомученика Феодора Стратилата. Святителя Феодора, епископа Суздальского. Обретение мощей благоверных князей Василия и Константина Ярославских.
<b>22</b> Вторник	Святителя Кирилла, архиепископа Александрийского. <b>Преподобного Кирилла, игумена Белоезерского. Праведного Алексия Московского.</b> Преподобного Александра, игумена Куштского.
<b>23</b> Среда	Священномученика Тимофея, епископа Прусского. <b>Обретение мощей святителя Василия, епископа Рязанского. Собор Рязанских святых. Святителя Иоанна, митрополита Тобольского. Собор Сибирских святых.</b>
<p>Память святителя Василия Рязанского празднуется Церковью 10 июня и 3 июля (день кончины - 1295 г.). 10 июня 1609 года в Рязани были обретены и перенесены в кафедральный Успенский собор святые мощи епископа Василия.</p> <p>Святитель Василий I, Рязанский чудотворец, упомянут в Лаврентьевской летописи и в древнем списке рязанских Владык числится четвертым. (Василий II, † 1360, хиротонисан в сан епископа в 1356 году святителем Алексием, митрополитом Московским, † 1378). Древнее предание связывает со святым епископом Василием перенесение в Рязань чудотворного образа Муромской иконы Божией Матери (сведения 12 апреля). Святитель Василий был сначала епископом Муромским. По наветам духа злобы горожане восстали против него, несправедливо обвинив в поступках, неподобающих архипастырю. Тогда святитель, после продолжительной молитвы, вышел к реке Оке, распростер на воде свою епископскую мантию и стал на нее, держа в руках образ Пресвятой Богородицы Муромской. Сильным ветром его понесло против течения и через несколько часов он доплыл до Рязани, где был принят с почетом рязанским князем и народом.</p> <p>Еще при жизни святителя Василия считали мужем праведным и благочестивым. Задолго до того, как в начале XVII века были открыты его мощи, рязанцы чтили его память и называли «присным своим заступником, в скорбех и напастех помощником». Чаще всего обращаются к нему отправляющиеся в путь, особенно по водам, веруя, что он спасает в пути: на суше - от напасти, на водах - от потопления. По Промыслу Божию угодно было прославить святителя Василия в смутное время: 10 июня 1609 года состоялось открытие его святых мощей и перенесение их в Успенский (впоследствии Рождественский) собор в Кремле.</p>	

<b>24</b> Четверг	<b>Апостолов Варфоломея и Варнавы.</b> Преподобного Варнавы Ветлужского. Перенесение мощей преподобного Ефрема Новоторжского. <b>Иконы Божией Матери, именуемой «Достойно есть».</b>
<p>Икона Божией Матери «Достойно есть» находится на горнем месте алтаря соборного храма Карейской обители на Афоне.</p> <p>В один из воскресных дней, живший неподалеку от Кареи старец ушел в обитель на все-нощное бдение. В келлии остался один послушник. При наступлении ночи к нему постучался неизвестный инок. Во время всеобщей, когда нужно было петь «Честнейшую Херувим...», оба встали перед иконой Божией Матери, называвшейся Милующая и гость заметил, что у них сначала поют «Достойно есть...» Во время пения этой неслышанной песни икона Богоматери засияла небесным светом, а послушник плакал от умиления. По его просьбе эта дивная песнь, за неимением бумаги, была записана на камне, размягчившемся, как воск, под рукой чудного певца. Назвав себя Гавриилом, странник стал невидим. Икона Божией Матери, перед которой впервые была воспета песнь «Достойно есть», была перенесена в соборный храм Успения Пресвятой Богородицы Кареи (административного центра Афона). Плита с начертанной на ней Архангелом Гавриилом песнью, была перенесена в Константинополь во время патриаршества святителя Николая Хрисоверга (+ 995, память 16 декабря). Многочисленные списки с иконы «Достойно есть» («Милующая») свято чтутся в русских храмах.</p>	
<b>25</b> Пятница	Преподобного Онуфрия Великого. Преподобного Петра Афонского. Обретение мощей и второе прославление благоверной княгини Анны Кашинской. Преподобного Арсения Коневского
<b>26</b> Суббота	Мученицы Акилины. Святителя Трифиллия, епископа Левкусии Кипрской. Преподобных Андроника и Саввы Московских. Мученицы Антонины. Преподобной Александры Дивеевской.
<b>27</b> Воскресение	<b>Неделя 5-я по Пятидесятнице.</b> Пророка Елисея. Святителя Мефодия, патриарха Константинопольского. Благоверного князя Мстислава, во святом Крещении Георгия, Храброго, Новгородского. <b>Преподобного Мефодия, игумена Пешношского. Собор Дивеевских святых.</b>
<b>28</b> Понедельник	<b>Святителя Ионы митрополита Московского, всея России чудотворца.</b> Пророка Амоса. Преподобных Григория и Кассиана Авнежских. Преподобного Иеронима Стридонского. Блаженного Августина, епископа Иппонийского. Перенесение мощей преподобного Феодора Сикеота, епископа Анастасиупольского.
<p>Святитель Иона родился в последней четверти XIV в. недалеко от Солигалича в Костромской земле. С ранних лет стремясь к иночеству, в двенадцатилетнем возрасте он принял монашество в одном из галичских монастырей, а затем перешел в Симонов монастырь в Москве.</p> <p>В 1431 г. за добродетельную жизнь и твердое знание учения Церкви святой Иона был поставлен во епископа Рязанского и Муромского и положил немало трудов, обращая ко Христу племена мещеры, мордвы и муромы, проживавшие в его епархии.</p> <p>В 1432 г. был избран в митрополиты всея Руси. Когда новоизбранный митрополит отправился к патриарху Иосифу II (1416-1439 гг.) в Константинополь, чтобы принять поставление на митрополию, то оказалось, что незадолго до этого уже был посвящен на русскую митрополию зломудренный Исидор. Недолго пробыв в Киеве и Москве, Исидор отправился на Флорентийский Собор (1438 г.), где принял унию. Собор русских архиереев и духовенства низложил митрополита Исидора. На Всероссийскую митрополию единодушно был избран святитель Иона. Посвящение его по благословению Константинопольского патриарха Григория III (1445-1450 гг.) впервые совершено русскими архиереями в Москве 15 декабря 1448 г. Святитель Иона, вступив на митрополию, с архипастырской ревностью стал заботиться о духовно-нравственном совершенствовании своей паствы, рассылая учительные грамоты.</p> <p>Во время осады Москвы ногайскими татарами в 1451 г. святитель Иона совершил крестный ход по стенам Кремля, моля Пресвятую Богородицу о спасении города. И молитва его была услышана.</p> <p>За свою святую жизнь праведник получил от Бога дар прозорливости и чудотворений. Получив известие о своей кончине, святитель мирно почил 31 марта 1461 г. При гробе его стали совершаться многочисленные исцеления. Нетленные мощи святителя Ионы были обретены 27 мая 1472 г. и положены в Успенском соборе Московского Кремля.</p> <p>Церковное предание говорит, что во время Отечественной войны 1812 г. страшное видение у гробницы святителя Ионы ужаснуло французов: чудотворец был обретен с поднятой, как бы грозящей рукой. Поэтому его серебряная рака и подсвечник при ней остались неприкосновенными, тогда как все остальные ценности были похищены.</p>	
<b>29</b> Вторник	Святителя Тихона, епископа Амафунтского. Преподобного Тихона Медынского, Калужского. Преподобного Тихона Луховского, Костромского чудотворца. <b>Перенесение мощей святителя Феофана, Затворника Вышенского.</b> Преподобного Моисея Оптинского.
<b>30</b> Среда	Мучеников Мануила, Савела и Исмаила. Священномученика Аверкия пресвитера и преподобномученика Никандра, преподобного Максима исповедника, мученицы Пелагии.

## Святая равноапостольная царица Елена



Царица Елена, добродетельная мать Константина Великого, по обращении сына своего приняла христианство и по выражению историка Руфина «сделалась несравненно по вере и благочестию». Равноапостольный император, глубоко почитая Крест Господень, желал найти и самый Животворящий Крест, на котором был распят Господь наш Иисус Христос. Для этой цели он направил в Иерусалим свою мать - святую царицу Елену, дав ей большие полномочия и богатые дары.

Благочестивая царица Елена, не взирая на преклонный возраст, сразу отправилась во Святой град.

Царственная Елена старалась оставаться неузнанной, поэтому она не одевалась по-

добающе своему сану, но в платье простолюдинки смешивалась с толпой, стараясь из разговоров выяснить хоть какие-то сведения о месте нахождения Креста Господня.

Царица Елена воспользовалась полномочиями, предоставленными ей сыном. По ее указанию были разрушены все капища на святых для христиан местах. На собственные средства старица повелела воздвигнуть там подобающие величю Спасителя христианские храмы: в Вифлееме, где находилась пещера, в которой совершилось воплощение Бога — Рождество Христово; на горе Елеонской — месте Вознесения Господня; в Гефсимании — на месте Успения Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии и других местах.

Много труда положила она, чтобы отыскать Крест Христов, так как враги Христовы скрыли Древо, зарыв его в землю. Наконец, ей указали на одного престарелого еврея, по имени Иуду, который знал, где находится Крест Господень. После долгих расспросов и уговоров его заставили показать. Оказалось, что святой Крест брошен в одну пещеру и завален мусором и землей, а сверху выстроен языческий храм Венеры. По приказанию царицы Венера была низвергнута, а капище немедленно разрушено.

Под ним была обнаружена пещера гроба Господня. После расчистки прилегающей территории нашли три креста. Подле них лежала табличка с надписью «ИНЦИ» — «Иисус Назарянин Царь Иудейский», — которую можно было отнести к любому из трех найденных крестов. Необходимо было определить, на котором из них принял страдания и смерть Спаситель.

В это время мимо проходила похоронная

процессия. Святитель Макарий попросил ее остановиться и велел поочередно прикладывать к телу усопшего христианина каждый из трех крестов. Когда приложили последний, свершилось великое чудо — умерший воскрес. После такого знамения сомнений быть не могло: обретено честное Древо. Все присутствующие пали ниц. С радостью и великим благоговением поклонилась Кресту Господню царица Елена.

Христиане, узнав об этом великом событии, собрались в бесчисленном множестве к месту, где был обретен Крест Господень. Всем хотелось приложиться к святому животворящему Древу. Но так как из-за множества народа это сделать было невозможно, то все стали просить по крайней мере показать его. Тогда патриарх Макарий встал на возвышенном месте и, чтобы всем было видно, несколько раз воздвигал (поднимал) его. Народ же, видя Крест Спасителя, кланялся и восклицал: «Господи, помилуй!»

Многие из язычников и иудеев тогда обратились ко Христу; в числе обратившихся был и тот Иуда, которой указал место, где хранилось святое Древо. В память обретения Креста Христова и Его воздвижения Святая Православная Церковь установила праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня. Этот праздник относится к числу великих и празднуется 14-го сентября (27 н. ст.)

Честный Крест потом положен был в серебряный ковчег для сохранения; в великую пятницу он выносим был на Голгофу (в построенном вскоре храме, где он хранился) для поклонения. Но частицу живоносного Древа святая Елена, оставя Иерусалим, взяла с собою в дар сыну своему Константину.

А на месте обретения Животворящего Креста был заложен величественный храм Воскресения, который был освящен уже после смерти царицы Елены, в 335 г., в присутствии императора Константина Великого. В этом храмовом комплексе есть и обширный придел, освященный в честь святой Елены.

Достигши благословенной старости, царица Елена окончила жизнь свою на руках своего сына на 80-м году жизни, в конце 326 г. по Р.Х. и с великой честью погребена была в Константинополе.

За свои великие заслуги перед Церковью и труды по обретению Животворящего Креста царица Елена именуется Равноапостольной, а святая Земля доселе исполнена священных преданий о благодеяниях святой царицы.



## Праведный Иоанн Кронштадтский: из воспоминаний современни-



Скромность отца Иоанна была поразительная. Он никогда не заботился лично о себе, никогда не старался выдвинуться вперед, никогда не приписывал получаемых милостей Божиих своим молитвам, а всегда говорил, что исцеление дается Богом по вере самого страждущего и по молитвам всех с ним молившихся, а не его одного. Чем более он высказывал христианского смирения и старания ступать, тем более Господь выдвигал Своего праведника, прославлял его. Помню такой случай. Когда он первый раз явился к князю Владимиру Андреевичу Долгорукову, его еще никто не знал из генерал-губернаторской прислуги: его провели в переднюю и там оставили ждать. Никто его не замечал; чиновники проходили мимо него в приемную, не обращая внимания, и никто о нем и не думал доложить князю, и сам он о себе не напоминал, скромно стоя в уголке, в рясе и камилавке. В таком виде я его застал в передней и сейчас же сказал о нем дежурному чиновнику, который поспешил доложить о нем князю, и князь его немедленно велел привести к себе.

Отношения отца Иоанна к людям, которые к нему обращались за помощью, были трогательны: он страдал со страждущими и плакал с плачущими, но строго и гневно обличал упорных еретиков и сектантов, вроде Льва Толстого и его последователей. А между тем батюшка Иоанн Кронштадтский вовсе не мог быть назван узким фанатиком, так как благодетельствовал одинаково и православным, и иноверцам, причем мне известен такой случай как раз в Крыму,

когда отец Иоанн посоветовал одному позвавшему его больному — поляку, который долго не был у исповеди, исповедаться и причаститься Святых Тайн у своего священника, и когда тот исполнил совет батюшки, то выздоровел.

За границей слава отца Иоанна возросла с тех пор, как Ванутелли написал о нем в своей книге о России. Лев XIII тоже очень интересовался личностью отца Иоанна и много меня расспрашивал о нем. Точно также интересовались им и французское духовенство, и английское (протестантское), и мне в бытность мою за границей и в Париже, и в Лондоне, и в Америке постоянно приходилось говорить о Кронштадтском пастыре как об идеале священника.

*Из воспоминаний Н.Т.*

Пятьдесят лет кроткими и ласковыми словами и усердной молитвой он исправлял погибших и падших людей, имея на них неотразимое влияние, и достиг того, что к концу его жизни совершенно изменился облик его паствы. Жители Кронштадта помнят, что еще в первые годы своего служения батюшка раздавал все, до последнего двугривенного, который нужен был для переезда из Ораниенбаума в Кронштадт и до последних сапог. В начале деятельности отца Иоанна Кронштадт был ссыльным местом, куда выселяли всякий отброс из Петербурга. А к концу его деятельности Кронштадт стал тесно сплоченной семьей вокруг своего пастыря, домашней Церковью.

Закваска религиозного влияния Кронштадтского пастыря простиралась гораздо далее православного населения. Всеобщим восторгом при виде его заражались даже иноверцы и переживали то же самое чувство высокой религиозной настроенности. В Крыму например, приносили к нему для молитвы болящих и расслабленных, и он возлагал на них руки.

Интересна просьба одного мусульманина об исцелении: «батюшка, - говорил он, - услышал я, что твой Бог сильнее нашего Аллаха. По молитве твоей, у соседа поправился ребенок, помолись за мою больную жену». Отец Иоанн посмотрел на него и ответил обычное: «помолимся вместе». Затем опустился на колени и стал читать молитву. Татрин бил себя в грудь и повторял за ним слова молитвы. Они молились около часу. Когда поднялись, на глазах у татрина блестили слезы... И больная выздоровела. Великое миссионерское значение имели подобные случаи. Ни одна самая красноречивая беседа не обратит в Православие столько иноверцев, сколько обращала искренняя молитва пастыря. Ибо нравственная сила не в диалектических умопомышлениях, а в искренней христианской любви. Сначала любовь и дружба, а потом уже и вера общая».

*Епископ Кишиневский Серафим*

## Радио "БЛАГО"

эфирное вещание

102,3 FM

Интернет-вещание

[www.radioblago.ru/efir/](http://www.radioblago.ru/efir/)

## ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ

00:00. Псалтирь

03:20 Евангелие.

06:00 Утренние молитвы.

06:28 Литургия.

07:20 12:00 и 19:00

С.Кара-Мурза. «Манипуляция сознанием».

09:00 Литературные чтения.

Б.Акунин. «Пелагея и белый бульдог».

10:00 «Граждане неба».

12.40 Духовные песнопения

13:50 Исторические перспективы. Л.Фейхтвангер. «Лже-Нерон»

14.30. «Портрет мастера».

15.30 Детство, отрочество,

юность. М.Твен. «Приключения Тома Сойера».

16:30 Литературные чтения.

А.С.Пушкин. «Евгений Онегин»

18:00 Вечернее Богослужение».

20:30 «Сказка за сказкой».

21:00 Россия сквозь века.

Н.М.Карамзин. «История государства Российского».

22.00 «Граждане неба».

ПРАЗДНИЧНЫЙ  
ВЕСТНИК

Учредители: Свято - Троицкий Ново - Голутвин монастырь  
Благотворительный фонд «Благо».  
Главный редактор Игуменья Ксения (Зайцева)  
Газета выходит один раз в месяц. Объем 1 печатный лист  
Наш адрес: 140400 г. Коломна, ул. Лазарева 11а  
Телефон 89030014412 E-mail info@novogolutvin.ru

## Дорогие читатели!

Убедительно просим Вас не допускать обиходного употребления прочитанных газет, помнить, что в них находятся Имя Божие, тексты Священного Писания, именованная Пресвятой Богородицы и святых.

Редакция с благодарностью примет Ваши отзывы и замечания, которые помогут нам в создании новых номеров газеты.